

INFORMACE O VYDANÝCH PRÁVNÍCH PŘEDPÍSECH

SBÍRKA ZÁKONŮ 2004

Částka 34 – čís. 111

Sdělení MD o výčtu železničních drah zařazených do evropského železničního systému.

Ministerstvo dopravy tímto sděluje, že ke dni vstupu smlouvy o přistoupení České republiky k Evropské unii v platnost se do evropského železničního systému zařazují tratě celostátní dráhy na území České republiky uvedené v tabulce následující za tímto sdělením; tyto tratě jsou současně zařazeny do Transevropské železniční sítě nákladní dopravy (zkratka TERFN).

Účinnost od 10. 3. 2004.

Částka 35 – čís. 112

Nařízení vlády o národním programu snižování emisí tuhých znečišťujících látek, oxidu siřičitého a oxidů dusíku ze stávajících zvláště velkých spalovacích stacionárních zdrojů znečišťování ovzduší.

V souladu s právem Evropských společenství se tímto nařízením stanoví Národní program snižování emisí tuhých znečišťujících látek, oxidu siřičitého a oxidů dusíku ze stávajících zvláště velkých spalovacích stacionárních zdrojů znečišťování ovzduší; v přílohách č. 1 až 3 k tomuto nařízení jsou jmenovitě uvedeny stávající zvláště velké spalovací stacionární zdroje, v příloze č. 4 k tomuto nařízení se stanoví skupinové emisní stropy a lhůta k jejich dosažení s cílem zlepšení kvality ovzduší dosažením imisních limitů stanovených ve zvláštním právním předpisu u výše uvedených znečišťujících látek.

Účinnost od 17. 3. 2004.

Částka 38 – čís. 116

Vyhlaška, kterou se vyhlašuje Národní přírodní rezervace Býčí skála a stanoví její bližší ochranné podmínky a kterou se mění vyhláška č. 395/1992 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů, a vyhláška č. 105/1997 Sb., kterou se vyhlašuje Národní přírodní rezervace Vývěry Punkvy a stanoví její bližší ochranné podmínky.

Vyhlašuje se tímto Národní přírodní rezervace Býčí skála, přičemž předmětem ochrany jsou druhově bohatá přírodní společenstva dubového, bukovo-dubového, dubovo-bukového a bukového vegetačního stupně, vzniklá převážně působením přírodních sil v údolí

Křtinského potoka ve střední části Moravského krasu, a rovněž krasové jevy a jeskyně. Dále pozměňuje první z výše citovaných vyhlášek, která se zabývá vymezením místního, regionálního i nadregionálního systému ekologické stability, ochranou významných krajinných prvků, ochranou dřevin a povolováním jejich kácení, náležitosti plánu péče o vybraná zvláště chráněná území a oznámení o záměru vyhlásit zvláště chráněné území, vedením ústředního seznamu ochrany přírody, způsobem označení zvláště chráněných území a památných stromů, ohrožením a ochranou zvláště chráněných druhů rostlin a živočichů, postupem při převodu práva hospodaření k nemovitosti ve státním vlastnictví, biologickým hodnocením současného stavu krajiny, podmínkami poskytování finančního příspěvku na úhradu újm na pozemcích zemědělsky či lesnický obhospodařovaných, organizací a posláním strážce přírody a uvádí kategorizaci zvláště chráněných území a seznam zvláště chráněných druhů rostlin a živočichů. Druhá ze shora uvedených vyhlášek, jež je touto pozměňována, vyhlašuje národní přírodní rezervaci Vývěry Punkvy v Moravském krasu; předmětem ochrany jsou podzemní krasové jevy vytvořené v devonských vápencích, geomorfologicky cenný povrch území, zejména údolí Punkvy, Pustý a Suchý žleb a propast Macocha s výraznou klimatickou a vegetační inverzí, i dochovaná přirozená a přírodě blízká rostlinná a živočišná společenstva vázaná na toto specifické prostředí.

Účinnost od 15. 4. 2004.

Částka 39 – čís. 118

Zákon, kterým se mění zákon č. 114/1995 Sb., o vnitrozemské plavbě, ve znění pozdějších předpisů.

Pozměňuje zákon, který upravuje podmínky provozování plavby na vnitrozemských vodních cestách a pravomoc a působnost ministerstev a jiných správních úřadů v těchto záležitostech; vnitrozemské vodní cesty jsou vodní toky a jiné vodní plochy, na kterých je možno provozovat plavbu; zabývá se též přístavy a jejich provozovateli, členěním plavidel, pravidly provozu na vodní cestě, regulací trhu vodní dopravy a v příloze uvádí seznam dopravně významných využitelných vodních cest.

Účinnost od 1. 5. 2004.

Částka 39 – čís. 119

Zákon, kterým se mění zákon č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 634/1992 Sb., o ochraně spotřebitele, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 283/1991 Sb., o Policii České republiky, ve znění pozdějších předpisů.

Mění první ze zákonů výše citovaných, který upravuje podmínky živnostenského podnikání a kontrolu nad jejich dodržováním, vypočítává druhy živností, stanoví rozsah živnostenského oprávnění a zabývá se též živnostenským rejstříkem.
Účinnost od 19. 3. 2004.

Částka 39 – čís. 120

Zákon, kterým se mění zákon č. 201/2002 Sb., o Úřadu pro zastupování státu ve věcech majetkových, zákon č. 99/1963 Sb., občanský soudní řád, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 182/1993 Sb., o Ústavním soudu, ve znění pozdějších předpisů.

Pozměňuje první z výše uvedených zákonů, jímž se zřizuje Úřad pro zastupování státu ve věcech majetkových, který v případech a za podmínek stanovených tímto zákonem vystupuje za stát v řízení před soudy, rozhodčími orgány, správními úřady a jinými orgány ve věcech týkajících se majetku státu namísto organizačních složek příslušných hospodařit s tímto majetkem podle zvláštního právního předpisu.

Úřad jedná v řízení

a) před tuzemskými soudy a rozhodčími orgány ve věci určení vlastnického práva státu

1. k nemovité věci, jejíž ocenění podle zvláštního právního předpisu přesahuje v době zahájení řízení částku 25 000 000 Kč,

2. k nemovité nebo movité věci prohlášené za národní kulturní památku,

3. ke stavbě, která je sídlem Parlamentu, prezidenta republiky, vlády, ministerstva nebo jiného ústředního správního úřadu, Ústavního soudu, Nejvyššího soudu, Nejvyššího správního soudu a Nejvyššího kontrolního úřadu, nebo pozemku touto stavbou zastavěnému, anebo ve věci vyklizení uvedených nemovitých věcí, popřípadě vydání uvedených movitých věcí,

b) před tuzemskými soudy a rozhodčími orgány ve věci peněžitého plnění převyšujícího 50 000 000 Kč a v obchodních věcech 250 000 000 Kč,

c) před zahraničními a mezinárodními soudy a rozhodčími orgány ve věci peněžitého plnění převyšujícího 50 000 000 Kč a v obchodních věcech 100 000 000 Kč,

d) před Ústavním soudem o ústavní stížnosti v případech, kdy podaná ústavní stížnost souvisí s věcí týkající se majetku.

Účinnost od 19. 3. 2004.

Částka 39 – čís. 121

Zákon, kterým se mění zákon č. 20/1966 Sb., o péči o zdraví lidu, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 160/1992 Sb., o zdravotní péči v nestátních zdravotnických zařízeních, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 111/1998 Sb., o vysokých školách a o změně a doplnění dalších zákonů (zákon o vysokých školách), ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 368/1992 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů.

Mění první z výše jmenovaných zákonů, jehož posláním je upravit účast občanů profesních organizací, profesních a jiných občanských sdružení v péči o zdraví a záležitosti spojené s poskytováním zdravotní péče, léčebně preventivní péče, závodní preventivní péče, záchranné služby, lůžkové péče, lékárenské péče, s posudkovou činností a léčením v cizině; zabývá se soustavou zdravotnických zaří-

zení, jejich zřizování a úkoly, způsobilostí a posláním pracovníků ve zdravotnictví, jakož i úřady státní správy v oblasti zdravotnictví.
Účinnost od 18. 4. 2004.

Částka 40 – čís. 122

Zákon o válečných hrobech a pietních místech a o změně zákona č. 256/2001 Sb., o pohřebnictví a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů.

Stanovuje práva a povinnosti v záležitostech péče o válečné hroby a pietní místa a zabývá se orgány státní správy a upravuje jejich působnost ve věcech týkajících se válečných hrobů a pietních míst, za něž jsou považovány pro účely tohoto zákona též pamětní desky, pomníky, památníky či obdobné symboly připomínající válečné události a oběti, které zahynuly v důsledku aktivní účasti ve vojenské operaci nebo v důsledku válečného zajetí, anebo oběti osob, které zahynuly v důsledku účasti v odboji nebo vojenské operaci v době války. Pozměňuje rovněž zákon, který upravuje podmínky pro zacházení s lidskými pozůstatky (mrtvé lidské tělo nebo jeho části před pohřbením) a s lidskými ostatky (lidské pozůstatky po pohřbení), práva a povinnosti související s provozováním pohřební služby, prováděním balzamací a konzervací lidských pozůstatků a s provozováním krematorií a pohřebišť a užíváním hrobového místa.

Účinnost od 1. 7. 2004.

Částka 40 – čís. 123

Nařízení vlády, kterým se stanoví výčet některých dalších věcí určených k bezplatnému převodu z vlastnictví České republiky do vlastnictví Federace židovských obcí v České republice nebo do vlastnictví židovských obcí v České republice za účelem zmírnění některých majetkových křivd způsobených holocaustem a postup při jejich převodu.

V příloze uvádí majetek, který ze snahy o zmírnění některých majetkových křivd způsobených holocaustem je určený k bezplatnému převodu (na základě uzavření darovací smlouvy) do vlastnictví Federace židovských obcí v České republice nebo do vlastnictví židovských obcí v České republice.

Účinnost od 1. 5. 2004.

Částka 48 – čís. 146

Vyhláška, kterou se mění vyhláška č. 428/2001 Sb., kterou se provádí zákon č. 274/2001 Sb., o vodovodech a kanalizacích pro veřejnou potřebu a o změně některých zákonů (zákon o vodovodech a kanalizacích).

Pozměňuje vyhlášku, jež provádí zákon, který upravuje některé vztahy vznikající při rozvoji, výstavbě a provozu vodovodů a kanalizací sloužících veřejné potřebě, přípojek na ně, jakož i působnost orgánů územních samosprávných celků a správních řadů na tomto úseku; netýká se vodovodů a kanalizací, u nichž je průměrná denní produkce menší než 10 m³, nebo je-li počet fyzických osob trvale využívajících vodovod nebo kanalizaci menší než padesát (v případě, že vodoprávní úřad na návrh či z vlastního podnětu nestanovil, že se v zájmu ochrany veřejného zdraví, ochrany zdraví zvířat nebo ochrany životního prostředí a jsou-li na vodovod nebo kanalizaci připojeni alespoň dva odběratelé tento zákon vztahuje též na vodovody a kanalizace popsané výše). Zmíněná vyhláška se zabý-

vá rozsahem a způsobem zpracování plánu rozvoje vodovodů a kanalizací, jejich majetkovou a provozní evidencí, náležitosti žádostí o povolení k provozování vodovodu či kanalizace, technickými požadavky na stavbu vodovodů a mj. rovněž i postupem výpočtu pevné složky vodného a stočného.

Účinnost od 5. 4. 2004, přičemž ustanovení bodu 10 nabývá účinnosti 1. 1. 2006.

Částka 51 – čís. 150

Úplné znění zákona č. 360/1992 Sb., o výkonu povolání autorizovaných architektů a o výkonu povolání autorizovaných inženýrů a techniků činných ve výstavbě, jak vyplývá z pozdějších změn.

Upravuje postavení, práva a povinnosti autorizovaných architektů, autorizovaných inženýrů a techniků činných ve výstavbě, způsob a podmínky udělování autorizace, vznik, pravomoc a působnost České komory architektů a České komory autorizovaných inženýrů a techniků činných ve výstavbě a podmínky pro výkon vybraných činností ve výstavbě v souladu s právem Evropských společenství; věnuje se též výkonu činností ve výstavbě vykonávaných státními příslušníky členských států Evropské unie, kteří získali potřebnou kvalifikaci k vybrané činnosti v jiném členském státě.

Účinnost od 7. 4. 2004.

Částka 52 – čís. 152

Nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 299/2001 Sb., o použití prostředků Státního fondu rozvoje bydlení ke krytí části úroků z úvěrů poskytnutých bankami právnickým a fyzickým osobám na opravy, modernizace nebo regenerace panelových domů, ve znění nařízení vlády č. 398/2002 Sb.

Mění nařízení vlády, jež upravuje podmínky a rozsah poskytování dotací právnickým a fyzickým osobám z prostředků Státního fondu rozvoje bydlení na úhradu části úroků z úvěrů poskytnutých bankou na opravu, modernizaci nebo regeneraci panelového domu; v přílohách uvádí seznam typizovaných konstrukčních soustav užívaných v hromadné výstavbě panelových domů a seznam oprav, modernizací a regenerací panelových domů, na které lze poskytnout podporu.

Účinnost od 1. 5. 2004.

Částka 54 – čís. 156

Zákon, kterým se mění zákon č. 20/1966 Sb., o péči o zdraví lidu, ve znění pozdějších předpisů.

Pozměňuje zákon, jehož posláním je upravovat účast občanů profesních organizací, profesních a jiných občanských sdružení v péči o zdraví a záležitosti spojené s poskytováním zdravotní péče, léčebně preventivní péče, závodní preventivní péče, záchranné služby, lázeňské péče, lékárenské péče, s posudkovou činností a léčením v cizině; zabývá se soustavou zdravotnických zařízení, jejich zřizováním a úkoly, způsobilostí a posláním pracovníků ve zdravotnictví, jakož i úřady státní správy v oblasti zdravotnictví.

Účinnost od 9. 4. 2004.

Částka 57 – čís. 167

Zákon, kterým se mění zákon č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších předpisů, a některé související zákony.

Mění zákon, který upravuje podmínky živnostenského podnikání a kontrolu nad jejich dodržováním, vypočítává druhy živností, stanoví rozsah živnostenského oprávnění a zabývá se též živnostenským rejstříkem.

Účinnost od 1. 5. 2004.

Částka 57 – čís. 168

Zákon, kterým se mění zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů.

Pozměňuje zákon, jehož účelem je za účasti příslušných krajů, obcí, vlastníků a správců pozemků přispět k udržení a obnově přírodní rovnováhy v krajině, k ochraně rozmanitostí forem života, přírodních hodnot a krás, k šetrnému hospodaření s přírodními zdroji a vytvořit v souladu s právem Evropských společenství v České republice soustavu Natura 2000, přičemž je nutno zohlednit hospodářské, sociální a kulturní potřeby obyvatel a regionální a místní poměry. Zabývá se ochranou přírody a krajiny, již se rozumí vymezená péče státu a fyzických i právnických osob o volně žijící živočichy, planě rostoucí rostliny a jejich společenstva, o nerosty, horniny, paleontologické nálezy a geologické celky, péče o ekologické systémy a krajinné celky, jakož i péče o vzhled a přístupnost krajiny. Ochrana přírody a krajiny se podle tohoto zákona zajišťuje ochranou a vytvářením územního systému ekologické stability krajiny, obecnou ochranou druhů planě rostoucích rostlin a volně žijících živočichů a zvláštní ochranou těch druhů, které jsou vzácné či ohrožené, pozitivním ovlivňováním jejich vývoje v přírodě a zabezpečováním předpokladů pro jejich zachování, popřípadě i za použití zvláštních pěstebních a odchovných zařízení, ochranou vybraných nalezišť nerostů, paleontologických nálezů a geomorfologických a geologických jevů i zvláštní ochranou vybraných nerostů, ochranou dřevin rostoucích mimo les, vytvářením sítě zvláště chráněných území a péčí o ně, účastí na tvorbě a schvalování lesních hospodářských plánů s cílem zajistit ekologicky vhodné lesní hospodaření, spoluúčastí v procesu územního plánování a stavebního řízení s cílem prosazovat vytváření ekologicky vyvážené a esteticky hodnotné krajiny, účastí na ochraně půdního fondu, zejména při pozemkových úpravách, ovlivňováním vodního hospodaření v krajině s cílem udržovat přirozené podmínky pro život vodních a mokřadních ekosystémů při zachování přirozeného charakteru a přírodě blízkého vzhledu vodních toků a ploch a mokřadů, obnovou a vytvářením nových přírodně hodnotných ekosystémů, například při rekultivacích a jiných velkých změnách ve struktuře a využívání krajiny, ochranou krajiny pro ekologicky vhodné formy hospodářského využívání, turistiky a rekreace. Uvádí též seznam národních parků a chráněných krajinných oblastí v České republice.

Účinnost od 16. 4. 2004.

*Informace o právních předpisech sestavil: Mgr. Igor Najman
ÚÚR*

INFORMACE A STANOVISKA ÚSTŘEDNÍCH ORGÁNŮ STÁTNÍ SPRÁVY

Právní důsledky pořízení územního plánu obce úředníkem bez ověření zvláštní odborné způsobilosti

Odbor územního plánování Ministerstva pro místní rozvoj požádal Ministerstvo vnitra o sdělení jejich stanoviska k otázce, jaké právní důsledky má pořízení územního plánu obce v případě, že tento územní plán pořídí úředník, který je bez ověření zvláštní odborné způsobilosti. Na základě jejich vyjádření je možné konstatovat:

Podle ustanovení § 12 písm. a) zákona č. 50/1976 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon), ve znění pozdějších předpisů, patří mezi orgány územního plánování obec. Pořizování územně plánovací dokumentace je na úseku státní správy jednou z velmi náročných odborných činností. V § 21 odst. 1 zákona č. 312/2002 Sb., o úřednících územních samosprávných celků a o změně některých zákonů (zákon o úřednících), je stanoveno, že správní činnosti stanovené prováděcím právním předpisem zajišťuje územní samosprávný celek prostřednictvím úředníků, kteří prokázali zvláštní odbornou způsobilost. Mezi správní činnosti, u kterých prokazují úředníci územních samosprávných celků zvláštní odbornou způsobilost, patří i územní plánování, což vyplývá z § 1 písm. h) vyhlášky č. 512/2002 Sb., o zvláštní odborné způsobilosti úředníků územních samosprávných celků.

Výjimečně může podle § 21 odst. 1 zákona o úřednících tyto činnosti vykonávat i úředník, který nemá zvláštní odbornou způsobilost,

- a) nejdéle však po dobu 18 měsíců od vzniku pracovního poměru úředníka k územnímu samosprávnému celku, nebo ode dne kdy začal vykonávat činnost, pro jejíž výkon je prokázání zvláštní odborné způsobilosti předpokladem. Je však třeba upozornit na ustanovení § 43 odst. 7 a § 43 odst. 8 zákona o úřednících, kdy na základě těchto přechodných ustanovení dochází k prodloužení lhůt pro prokázání zvláštní odborné způsobilosti u konkrétních úředníků na 30 měsíců nebo až na 42 měsíců od nabytí účinnosti zákona o úřednících.
- b) splňuje-li podmínky stanovené v § 34 odst. 1 nebo v § 43 odst. 5 a 10 zákona o úřednících (ustanovení § 34 odst. 1 se týká uzná-

vání rovnocennosti vzdělání nebo jeho části; ustanovení § 43 odst. 5 se týká uznání platnosti složené zkoušky před účinností zákona o úřednících a § 43 odst. 10 se týká úředníků, kterým v určitém období vznikne nárok na starobní důchod).

Jak již bylo uvedeno, všechny obce jsou orgány územního plánování a jsou proto zodpovědné za přenesený výkon státní správy na tomto úseku. V souvislosti s tím se proto předpokládá ověření zvláštní odborné způsobilosti na úseku územního plánování u úředníků všech obcí. Podstata zvláštní odborné způsobilosti vychází totiž z požadavku stanovení osobní odpovědnosti konkrétních úředníků obecních úřadů za činnost na příslušném úseku státní správy a dále i z požadavku na naplnění předpokladů pro její výkon.

Z výše uvedené citace zákona o úřednících vyplývá, že správní činnosti uvedené prováděcím předpisem může při splnění zákonem stanovených lhůt pro prokázání zvláštní odborné způsobilosti zabezpečovat i úředník, který ještě není schopen prokázat zvláštní odbornou způsobilost.

Odpovědnost prokázat zvláštní odbornou způsobilost ve výše uvedených lhůtách je úředníkovi stanovena zákonem. V případě, že by úředník ve stanovené lhůtě zvláštní odbornou způsobilost neprokázal, převede jej podle ustanovení § 11 odst. 2 zákona o úřednících územní samosprávný celek na jinou činnost, pro kterou úředník předpoklady splňuje.

Na základě shora uvedeného je možné učinit závěr, že územní plán, který je pořizován úředníkem, který splňuje výše uvedenou dikci zákona o úřednících, je pořízen v souladu s platnou právní úpravou. Úředník, stejně jako územní samosprávný celek, je vlastně zákonem po dobu stanovených lhůt chráněn a je oprávněn vykonávat správní činnosti bez prokázání zvláštní odborné způsobilosti. Opačný závěr je však nutné učinit v případě, kdy úředník územního samosprávného celku vykonává činnosti v oblasti územního plánování, tzn. i pořizování územního plánu, po uplynutí zákonem stanovených lhůt pro prokázání zvláštní odborné způsobilosti. V takovémto případě by, dle názoru Ministerstva vnitra, bylo pořízení územního plánu obce s největší pravděpodobností v rozporu s platnou právní úpravou.

*Text připravila: Mgr. Jana Macháčková
OÚP MMR*